Инструкция

Электронный учебник «Плавание» работает по принципу сайта – на основе системы гиперссылок, позволяющих обращаться к любому разделу учебника.

Для запуска учебника (в случае отсутствия автозапуска CD-R и кнопки ПЛАВАНИЕ) необходимо с помощью проводника обратиться к файлам и папкам диска (правой кнопкой выбрать – открыть - плавание эл.учебник - index).

Файл index – главная страница учебника. Но можно стартовать с любого файла, обозначенного программой Explorer, после чего можно попасть в любую часть учебника, в том числе и на главную страницу.

Все открывающиеся страницы имеют содержание и ссылки на основные разделы учебника: 

Главная 

Модули 

Программы 

Тесты 

Анимация / Инструкция  

Видео / Глоссарий  

Правила соревнований  

Разряды / Статистика  

Об авторе / Аннотация

Открытая страница наглядно обозначена в содержании и отличается от других ссылок цветом и отсутствием знака подчеркивания (гиперссылки).

Основное содержание каждой страницы находится ниже оглавления (содержания) учебника.

Для удобства навигации в конце (внизу) каждой страницы имеется ссылка возврата (назад/вверх) или ссылка на задания, тесты и др.

Для корректной работы всех функций необходимо наличие:

- операционной системы Windows98 и выше;

- привод для проигрывания CD-дисков;

- наличие программы
- программа Internet Explorer;

- не обязательно, но желательно подключение к Интернету для работы ссылок на внешние источники);

- программа для воспроизведения видео с расширением .WMV (то есть достаточно обычного штатного проигрывателя Windows Media);

- программу для чтения PDF-файлов (например, Adobe Reader или аналог);

- отдельные ссылки открывают текстовые документы, выполненные и открывающиеся приложением Microsoft Word 2003 и выше.

Важно:

для корректной работы тестов необходимо скопировать папку MyTestX  с диска электронного учебника в любое место компьютера (Рабочий стол, документы и др.). Программа MyTestX распространяется бесплатно и пользуется большой популярностью (Автор: Башлаков Александр Сергеевич, сайт автора: http://www.klyaksa.net), но если она у вас уже установлена необходимо скорректировать версию программы, т.к. файлы тестов не поддерживаются более современными версиями программы и наоборот, т.е. все тестовые файлы работают в рамках своей версии программы MyTestX). 

Наиболее простой вариант, когда ее у Вас нет, и вы просто ее копируете с диска (например, на рабочий стол или в любую папку). Тогда при работе с электронным учебником при обращении к тестовым заданиям программа сама автоматически откроет тест и т.д.

Если она есть, необходимо сверить версии и использовать непосредственно версию с учебника. В противном случае файлы тестов с расширением .mtf могут не открыться.
