РЕЦЕНЗИЯ 

на итоговую аттестационную работу Петрова Петра Петровича «Особенности спортивной подготовки боксеров высокой квалификации»

Недостаточность сведений о закономерностях формирования и раз​вития физических и функциональных резервов боксеров вызывает необхо​димость проведения комплексных исследований, позволяющих контролировать параметры двигательных действий для коррекции учебно-тренировочного процесса. Поэтому данное исследование является достаточно актуальным. 

Итоговая аттестационная работа по своей структуре, содержанию и оформлению соответствует всем необходимым требованиям. 

Автором во введении грамотно сформулированы объект, предмет исследования, выдвинута гипотеза, а также поставлены цель и задачи исследования, соответствующие заявленной теме итоговой аттестационной работы.

В теоретической части исследования Петров П.П. дает общую характеристику спортивной подготовки боксеров, исследует эффективные средства и методы, ведет поиск интенсификации процесса обучения.

Как справедливо замечает автор со ссылкой на известные научные работы, ответная реакция систем организма в виде направленного переноса тренированности формируется не одномоментно во время вхождения в со​ стояние  спортивной  формы,  а  на  протяжении  каждого  тренировочного занятия, этапа или периода.
Как отмечает Петров П.П., уровень специальной физической подготовленности высококвали​фицированных боксеров достиг такой величины, при которой дальнейшее его повышение может негативно сказаться на здоровье спортсменов.

Экспериментальная часть исследования убедительно доказывает теоретические исследовательские положения. Автор проводит сравнительный эксперимент, подкрепляя свои результаты математической обработкой, указывающей на достоверность полученных данных.

В конце работы автор делает выводы, основанные на результатах своего теоретического и экспериментального исследования, тем самым, решив поставленные в работе задачи.

В целом итоговая аттестационная работа Петрова Петра Петровича «Особенности спортивной подготовки боксеров высокой квалификации» выполнена на высоком профессиональном уровне и может быть рекомендована к защите.
К.п.н., доцент                                                                               Сидоров С.С.
