Методические рекомендации для самостоятельной работы студентов по дисциплине
Самостоятельная работа студентов включает следующие общие разделы:
- подготовка к электронному тестированию по теории;
- подготовка к сдаче практических заданий;

- работа с предоставляемыми ресурсами и самостоятельный поиск внешних ресурсов и источников информации по дисциплине.
Основные документы, регламентирующие работу по дисциплине:

- положение об электронном тестировании  на факультете физической культуры и спорта;

- положение о балльно-рейтинговой оценке знаний на факультете физической культуры и спорта.

Все необходимые ресурсы, включая вышеупомянутые положения,  расположены на цифровом кампусе университета: http://incampus.ru/ и на сайте научно-образовательного центра кафедры спортивных дисциплин «Инновационные технологии и научно-методическое обеспечение системы физического воспитания и спорта» - www.sport.pi.sfedu.ru
Для доступа к ресурсам через цифровой кампус необходимо зарегистрироваться и получить логин и пароль. После регистрации и входа на кампус поиск вести через название дисциплины или ориентироваться на преподавателя и выставленные им ресурсы.

Подавляющее большинство ресурсов (более 95%) выставлено в свободном доступе без всяких ограничений!!!
Для студентов, которые не могут по различным причинам получить доступ к цифровому кампусу, имеют возможность получить доступ к ресурсам через ИИК университета. Для этого необходимо зайти на главную страницу университета: http://www.sfedu.ru/ и найти необходимые материалы любым удобным способом: через поиск кафедры и преподавателя или изучаемую дисциплину.
Например, используя последовательно следующие ссылки: на главной странице в разделе структура - факультеты – факультет физической культуры и спорта – кафедры - кафедра спортивных дисциплин – сотрудники – фамилия преподавателя – учебно-методические ресурсы – необходимый ресурс.
Аналогично через поиск требуемой дисциплины на главной странице  университета http://www.sfedu.ru/: вкладка студенту – учебно-методические ресурсы – и далее по автору и/или дисциплине и перечню ресурсов.
Рекомендуется запомнить пароль на цифровой кампус в электронном виде и продублировать в рукописном варианте, т.к. учитывается регистр и знаки. При необходимости можно поменять пароль для удобного запоминания.
При работе с ресурсами особо рекомендуется обратить внимание на название ресурса (презентация, тесты, лекции и др.) и принадлежность модулю дисциплины, семестру изучаемой дисциплины и т.д.
