Методические рекомендации 
по работе
Обучение по программе профессиональной переподготовки «Физическая культура для лиц с отклонениями в состоянии здоровья и адаптивный спорт» (1008 часов) проводится в форме, удобной для слушателя - очной, очно-заочной, дистанционной, или в смешанной форме, т.е с использованием всех трех форм.

На сайте программы (www.sport.sfedu.ru - раздел повышения квалификации и переподготовки - программа «Физическая культура для лиц с отклонениями в состоянии здоровья и адаптивный спорт») вся информация находится в свободном доступе на основе системы ссылок.

Слушатель может посмотреть расписание для аудиторных занятий (обратите внимание на даты проведения занятий).

В перечне программ можно выбрать изучаемый предмет и работать дистанционно. Все материалы и задания для самостоятельной работы и контроля систематизированы и расположены на сайте программы.

Порядок освоения дисциплин может быть выбран по индивидуальной траектории или с учетом рекомендации графика учебного плана.
Необходимо следить за новостями и постоянными обновлениями.

По каждой дисциплине необходимо будет выполнить минимальный перечень контрольных заданий, которые также будут отражены на страничке конкретной дисциплины. Всего 10 дисциплин (8 зачетов и 2 экзамена).

В конце обучения - публичная защита выпускной аттестационной работы. Ее выполнение - в ходе обучения (10 месяцев). Тематика, порядок выполнения и защиты - на сайте программы.

Все организационные вопросы - руководителю программы - Чертову Николаю Викторовичу (chertov@sfedu.ru или accept1979@yandex.ru)
Вопросы по освоению дисциплин - конкретному преподавателю - на почту, указанную на странице учебной дисциплины.

Тестовые задания для получения зачета (экзамена) необходимо скачать с сайта, выполнить (как правило, выделив правильный ответ цветом или жирным шрифтом) и выслать ответственному за дисциплину преподавателю.**

Используйте возможности обратной связи!
*Один из вариантов, когда страница открывается не обновленной - компьютер пользователя запоминает страницу и открывает ее в прежнем виде.

Необходимо - правой кнопкой на просматриваемой странице - выбрать «обновить»

**По умолчанию, если ответа от преподавателя нет, значит переданные тестовые задания засчитываются положительно.
