ОТЗЫВ

на итоговую аттестационную работу Иванова Ивана Ивановича «Особенности спортивной подготовки боксеров высокой квалификации»

Тема исследования Иванов И.И. является достаточно актуальной, так как затрагивает такую специфическую и очень важную проблему как поиск путей совершенствования спортивной подготовки боксеров.

Автор самостоятельно проводил исследование в данном направлении на протяжении нескольких лет, при этом основные аспекты работы отражают его собственную практическую деятельность.

Итоговая аттестационная работа состоит из введения, 3 глав, выводов, практических рекомендаций, списка используемой литературы, содержащего 50 источников.

Во введении сформулированы объект, предмет исследования, выдвинута гипотеза, а также грамотно поставлены цель и задачи исследования, соответствующие заявленной теме итоговой аттестационной работы.

В теоретической части анализируются литературные источники, освещающие состояние исследуемой проблемы в науке и практике. 

Автор указывает на то, что значительная степень развития физических качеств оказывает положительное влияние на подготовленность атлетов, что создает предпосылки для выпол​нения предельно быстрых ударов и с большим силовым эффектом на протя​жении всего поединка.
Иванов И.И. вполне логично утверждает, что обращение к контингенту боксеров высокой квалификации связано, прежде всего, с практической необходимостью, которая заключается в том, что подготовка спортсменов начального, среднего и высокого уровня значительно различается.
В экспериментальной части автор убедительно доказывает практическую значимость своего исследования. Полученные в ходе эксперимента результаты являются достоверными, что подтверждается соответствующими расчетами.

Итогом исследования явились достаточно информативные и последовательно изложенные выводы.

В целом работа Иванова Ивана Ивановича «Особенности спортивной подготовки боксеров высокой квалификации» соответствует требованиям, которые предъявляются к итоговым аттестационным работам, и рекомендуется к защите.
К.п.н., доцент                                                                                    Петров А.А.
