Методические рекомендации по выполнению практических и проектных заданий по дисциплине
Основные рекомендации для самостоятельного поиска необходимой информации в предоставляемых печатных и электронных ресурсах по дисциплине и непосредственной подготовки к сдаче заданий: 

- выбор «своего» семестра проектных и практических заданий;

- оптимальное сочетание самостоятельной подготовки и подготовки в условиях аудиторных занятий;
- посещение максимально возможного процента аудиторных занятий;

- регулярные консультации у преподавателя по возникающим вопросам, включая консультации во время занятий, в отведенные часы и дистанционные в онлайн-режиме и т.д.;

- доскональное изучение принятых положений об электронном тестировании и балльно-рейтинговой оценке.

Все практические задания, оцениваемые в баллах, сдаются равномерно в течение семестра по мере изучения разделов (модулей).

Рекомендуется не пропускать практические (лабораторные) занятия, т.к. в конце семестра тяжело выполнить весь семестровый план заданий с высокими балльными показателями.
Положение о балльно-рейтинговой системе оценки позволяет студентам сдавать и пересдавать несданные и пропущенные нормативы, однако это создает организационные сложности и большую физическую нагрузку на студентов и преподавателей.

Технология выполнения практических заданий следующая. Весь перечень заданий доступен студентам в начале семестра, включая их балльную оценку. После нескольких занятий выполняются контрольное тестирование по пройденным темам. Таким образом, практические задания равномерно распределяются на весь семестр.
Студенты, которые пропустили занятие или не выполнившие на достаточном уровне, могут это сделать в конце занятия, уведомив предварительно преподавателя.

Все практические задания подразделяются на:

- демонстрацию физических способностей (техника выполнения, скорость плавания и т.д.);

- методические и организационные умения и навыки.

Тем самым, студентам, которые слабо подготовлены физически и технически, рекомендуется усилить организационно-методическую часть.
В то же время, студенты, получившие (или планирующие получить) максимально возможные баллы за выполнение физических упражнений, не рекомендуется  игнорировать разделы организационно-методического характера, т.к. от максимального набора баллов по практике будет зависеть итоговая оценка по дисциплине в целом с учетом электронного тестирования. А знания, полученные на практике, органично сочетаются с теоретическим курсом.
Отличительной особенностью сдачи контрольных нормативов является то, что во всех семестрах выполняются определенные повторяющиеся контрольные задания по физической подготовке. Тем самым имеются возможности для совершенствования и точные сопоставления динамики результатов.

Задания по организации и проведении занятий рекомендуется проводить на практике наглядно с группой. К рефератам будут применяться повышенные требования, исключающие элементы плагиата.
